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Σάββατο 23 Σεπτεμβρίου 2017 
Α1. Το κείμενο αναφέρεται στο διαχρονικό πρόβλημα της ενδοσχολικής βίας, η οποία έως 
σήμερα δεν αντιμετωπίζεται ικανοποιητικά. Ειδικότερα, οι επιπτώσεις της εκτείνονται σε 
ψυχικό, κοινωνικό και μαθησιακό επίπεδο, ενώ παράλληλα πολλά περιστατικά 
αποκρύπτονται λόγω του φόβου του στιγματισμού. Άλλη μια αρνητική παράμετρος του 
ζητήματος, σύμφωνα με τον αρθρογράφο, είναι η διαφορετική εκτίμηση της ενδοσχολικής βίας 
από μαθητές και καθηγητές, όπως επίσης και η ελλιπής επικοινωνία διδασκόντων-γονέων με 
αποτέλεσμα τη διατήρηση του προβλήματος. Ως λύσεις περιορισμού του σχολικού εκφοβισμού 
προτείνονται η λειτουργία μηχανισμών ελέγχου και αυτοελέγχου εκ μέρους των μέσων 
πληροφόρησης και ψυχαγωγίας και η ορθή διαπαιδαγώγηση και ενημέρωση των μαθητών. 
Καταληκτικά, ο αρθρογράφος υπογραμμίζει τη σημασία της ασφάλειας στο σχολείο ως 
προϋπόθεσης της ομαλής ψυχοκοινωνικής ανάπτυξης των παιδιών.  
 
Β1. Η αντιμετώπιση της ενδοσχολικής βίας δυσχεραίνεται μεταξύ άλλων από τη διαφορετική 
εκτίμηση του ζητήματος από την πλευρά των μαθητών και των εκπαιδευτικών. Οι μαθητές 
θεωρούν ότι οι καθηγητές αντιλαμβάνονται λιγότερα περιστατικά ενδοσχολικής βίας απ’ όσα 
συμβαίνουν στην πραγματικότητα. Από την άλλη, όμως, οι εκπαιδευτικοί δηλώνουν ότι έχουν 
θετική συμβολή στον περιορισμό τους. Αυτή η διάσταση απόψεων έγκειται ενδεχομένως στις 
διαφορές που χαρακτηρίζουν τη γενιά των μαθητών από των καθηγητών, στα διαφορετικά 
βιώματα ίσως και στην ελλιπή επικοινωνία που υπάρχει μεταξύ τους. Το χάσμα, ωστόσο, αυτό 
πρέπει να γεφυρωθεί προκειμένου να περιοριστεί ο σχολικός εκφοβισμός.  
 
Β2.α. Ένας τρόπος  ανάπτυξης που εντοπίζεται στην παράγραφο είναι η αιτιολόγηση, όπως 
φαίνεται στο απόσπασμα «Δυστυχώς… δεν τα προλαμβάνει». Πιο συγκεκριμένα, ο 
συγγραφέας αιτιολογεί γιατί αποσιωπούνται τα περιστατικά ενδοσχολικής βίας.  
 



β. Η συλλογιστική πορεία της παραγράφου είναι παραγωγική. Ο συγγραφέας ξεκινά με τη 
γενική άποψη «Αυτό ακριβώς το κενό… από δύο τομείς» την οποία στη συνέχεια αναλύει με 
επιμέρους-ειδικές προτάσεις «Κατά κύριο λόγο…κοινωνικής παθογένειας».  
 
Β3.α. επίσης  επιπρόσθετα, επειδή  διότι, επομένως  συνεπώς 
 
β. Δυο περιπτώσεις συνυποδηλωτικής/ποιητικής λειτουργίας της γλώσσας είναι:  
«ένα ακόμα ανησυχητικό σημάδι είναι το γεγονός ότι…» (3η παράγραφος) 
«θα αποτελούν την καλύτερη ασπίδα της κοινωνίας» (4η παράγραφος) 
 
Β4.α.  

Αρχική λέξη Συνώνυμη λέξη 
αρμόδιους υπεύθυνους τραγικά άσχημα αναδεικνύοντας παρουσιάζοντας φροντίζουν μεριμνούν νοσηρού άρρωστου 

 
β.  

Αρχική λέξη Αντώνυμη λέξη 
διαχρονικό πρόσκαιρο 
δυστυχώς ευτυχώς βλαβερές ωφέλιμες ξεχνάμε θυμόμαστε πρωταρχικός δευτερεύων 

 
Γ1. Επικοινιακό πλαίσιο: άρθρο που θα δημοσιευθεί στην εφημερίδα του σχολείου 
Χαρακτηριστικά του άρθρου είναι το πληροφοριακό ύφος, ο επίκαιρος χαρακτήρας, η 
αναφορική λειτουργία της γλώσσας. 

«Το πρόβλημα του σχολικού εκφοβισμού» 
Πρόλογος 
Εδώ και λίγες ημέρες ξεκίνησε η νέα σχολική χρονιά, αλλά δυστυχώς μαζί μ’ αυτήν 
εκδηλώθηκαν και τα πρώτα περιστατικά σχολικού εκφοβισμού. Όλοι οι μαθητές της σχολικής 
κοινότητας γινόμαστε καθημερινά μάρτυρες κρουσμάτων απρόκλητης, εσκεμμένης και 



συστηματικής εκδήλωσης επιθετικότητας σε βάρος συμμαθητών μας χωρίς να 
αναλογιζόμαστε το σοβαρό κόστος που έχουν αυτά στον ψυχισμό, την κοινωνικότητα και τη 
λειτουργία του σχολείου μας.  
 
Κύριο μέρος 
Α’ ζητούμενο: Ποιες είναι οι επιπτώσεις της ενδοσχολικής βίας;  

 Όσον αφορά στα θύματα ο σχολικός εκφοβισμός αποτελεί μια συνεχή απειλή, η οποία 
κλονίζει τον ψυχισμό τους. Δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις που αντιμετωπίζουν 
ψυχολογικά προβλήματα, ενδεχομένως και ψυχικές διαταραχές.  

 Η κακή ψυχολογική κατάσταση των θυμάτων της ενδοσχολικής βίας παρεμποδίζει την 
ομαλή κοινωνικοποίησή τους. Πιο συγκεκριμένα, οι μαθητές που θυματοποιούνται 
δυσκολεύονται να ενταχθούν σε κοινωνικές ομάδες είτε γιατί απορρίπτονται είτε γιατί 
οικειοθελώς επιλέγουν τον δρόμο της περιθωριοποίησης και της απομόνωσης. 

 Πέρα απ’ αυτά επηρεάζεται αρνητικά και η επίδοσή τους στο σχολείο. Ένα παιδί που 
εκφοβίζεται από τους συμμαθητές του είναι πιθανό να σημειώσει πτώση στα μαθήματά 
του, καθώς εξαιτίας της κακής ψυχολογίας και του φόβου του αδυνατεί να συγκεντρωθεί 
και να μελετήσει για τις σχολικές του υποχρεώσεις.  

 Ωστόσο, εκτός από το θύμα σοβαρές επιπτώσεις έχει η ενδοσχολική βία και για τους 
θύτες τέτοιων συμπεριφορών. Το παιδί-θύτης μπορεί να έρθει αντιμέτωπο με τον 
κοινωνικό στιγματισμό και την αποδοκιμασία των συμμαθητών και των καθηγητών 
του. Αλλά και σε περιπτώσεις αποβολής του από το σχολείο ο θύτης δεν είναι πάντοτε 
εύκολο να προσαρμοστεί στο νέο του σχολικό περιβάλλον και πολύ περισσότερο να 
αλλάξει τον τρόπο συμπεριφοράς του. Μακροπρόθεσμα, μάλιστα, ένας έφηβος που 
ασκεί σχολικό εκφοβισμό έχει περισσότερες πιθανότητες να εξελιχθεί στην ενήλικη ζωή 
του σε έναν βίαιο άνθρωπο που δεν μπορεί να ελέγξει την επιθετικότητά του. 

 Σ’ ένα σχολείο που κυριαρχούν ο εκφοβισμός και η βία διαταράσσεται η ομαλή 
παιδαγωγική ατμόσφαιρα. Το κλίμα του σχολείου είναι αρνητικό με αποτέλεσμα να μην 
μπορεί να λειτουργήσει απρόσκοπτα και να ευοδώσει τους στόχους του (π.χ. 
δημοκρατικότητα, κοινωνικοποίηση, διάλογος, ανθρωπιστικές αξίες, σεβασμός).  

 
Β’ ζητούμενο: Με ποιους τρόπους μπορεί να περιοριστεί η ενδοσχολική βία;  
Είναι ανάγκη, λοιπόν, να προχωρήσουμε άμεσα στην εφαρμογή μέτρων, ώστε τα φαινόμενα 
σχολικού εκφοβισμού να περιοριστούν.  

 Πολλοί ειδικοί τονίζουν ότι η έξαρση της ενδοσχολικής βίας συνδέεται με την ελλιπή 
επικοινωνία. Γι’ αυτό είναι αναγκαία η συζήτηση πάνω στο πρόβλημα και η 
πληροφόρηση των ενδιαφερομένων, ώστε να γνωρίζουν όλα όσα σχετίζονται με αυτό το 
παθογενές φαινόμενο. Προς την κατεύθυνση αυτή θα συμβάλει η διοργάνωση 



εκδηλώσεων/ημερίδων στον σχολικό χώρο όπου μπορεί να γίνει ανταλλαγή απόψεων 
και να προσφερθεί η κατάλληλη συμβουλευτική από ειδικούς.  

 Η παρουσία των ειδικών χρειάζεται, επίσης, να είναι μόνιμη στα σχολεία. Είναι 
σημαντικό σε κάθε σχολείο να υπάρχει ειδικός (π.χ. ψυχολόγος), που θα μπορεί να 
προσφέρει την επιστημονική του βοήθεια τόσο στα θύματα όσο και στους θύτες.  

 Τέλος, μπορούμε να αναλάβουμε πρωτοβουλίες για περισσότερες ομαδικές 
δραστηριότητες και αθλητικές/καλλιτεχνικές εκδηλώσεις με σκοπό τη βελτίωση των 
διαπροσωπικών σχέσεων και την ενίσχυση της συνεργασίας και του πνεύματος 
ομαδικότητας. Ας μην ξεχνάμε, άλλωστε, ότι μέσα από τέτοιου είδους δραστηριότητες η 
συσσωρευμένη ένταση και πίεση των νέων βρίσκει έναν τρόπο να εκτονωθεί με 
ευχάριστο και δημιουργικό τρόπο.  

 Ωστόσο, τίποτα από τα παραπάνω δεν μπορεί να υλοποιηθεί, εάν εμείς οι ίδιοι δεν 
ευαισθητοποιηθούμε. Είναι γεγονός ότι όσο εκδηλώνονται περιστατικά σχολικού 
εκφοβισμού και δεν υπάρχει αντίδραση τόσο αυτά θα συνεχίζονται. Χρειάζεται, λοιπόν, 
άρση της απάθειας ή του φόβου μας και δυναμικές παρεμβάσεις, για να αποσοβήσουμε 
αυτά τα δυσάρεστα περιστατικά.  
 

Επίλογος  
Το πρόβλημα της ενδοσχολικής βίας πρέπει να μας απασχολήσει όλους. Κάποια στιγμή στην 
πορεία της φοίτησής μας στο σχολείο μπορεί να υπήρξαμε θύματα εκφοβισμού ή μπορεί να 
υπάρξουμε στο μέλλον. Γι’ αυτό είναι σημαντική η επαγρύπνηση και οπωσδήποτε η εφαρμογή 
προληπτικών μέτρων, ώστε τα φαινόμενα αυτά να περιοριστούν σημαντικά, η λειτουργία του 
σχολείου να αποκατασταθεί και-το σημαντικότερο όλων-οι μαθητές να απολαμβάνουν το 
δικαίωμα της μόρφωσης και της ομαλής ψυχικής και κοινωνικής τους ανάπτυξης.   


